

我省初中毕业生学业水平考试25日开考 在校高中生参与替考或被开除学籍

本报海口6月1日讯(记者陈蔚林 通讯员云慧明)2016年海南省初中毕业生学业水平考试将于6月25日至26日举行。省教育厅规定，考试期间，监考员如发现冒名代考的考生，须立即报告主考并通知其所在学校、单位按有关规定严肃处理。在校高中生冒名代考或被开除学籍。

据统计，今年的初中毕业生学业水平考试在全省共设19个考区，其中18个市县各设1个考区，洋浦经济开发区设1个考区。为了严肃考风考纪，省教育厅印发《2016年海南省初中毕业生学业水平考试管理实施细则》，对考务安全保密、偶发事件处理、违规处理等工作作了详细部署。

《通知》规定，考试时使用手机及其他无线通信设备、电子储存设备发送、接收或查阅与考试内容相关资料的，考试时故意撕毁试卷、答卷卡的，由他人冒名替考的，抢夺、窃取他人试卷、答卷(含答卷卡)或者胁迫他人为自己抄袭提供方便的，拒绝、妨碍考试工作人员对考试实行管理的，威胁考

试工作人员或其他考生人身安全的考生将被取消当科考试成绩；扰乱考点、考场、评卷点等考试有关工作场所秩序的，以虚报或伪造、涂改有关材料或其他手段取得考试资格的考生将被取消全部学科考试成绩。

《通知》还明确指出，在校高中生参与替考的，由其所在学校给予记过

或留校察看的纪律处分，情节严重、影响恶劣的给予开除学籍处分。对当年参加高考的中考替考者，由考试招生部门将其替考行为记入考生的诚信档案，并在高等学校招生时予以说明。其他人员参与替考的，由教育考试机构建议其所在单位依法依规给予相应处分。

部分中招成绩入库 考生今起至20日可核查

本报海口6月1日讯(记者陈蔚林 通讯员云慧明)省教育厅中招办已于近日将中招体育成绩、理化实验操作成绩、综合素质评价结果和生物地理考查成绩导入2016年中招信息数据库，考生可在6月2日至20日期间对自己的成绩进行检查核对。

省教育厅要求，市县(单位)中招办务必要求各中学将成绩数据反馈给每一位考生检查核对，确保最终成绩准确无误。如果考生成绩有误，需要在系统上纠正的，由考生本人提出申请，学校审核盖章，校长签名，报送至市县(单位)中招办审批。市县(单位)中招办主要负责同志签字同意并加盖公章后，再由市县(单位)中招办具体负责同志在系统上对考生成绩进行更正。

由于体育考试成绩计入原始总分，社会关注度高，省教育厅中招办将通过技术手段监控各市县(单位)中招办对体育成绩的修改。成绩核对时间结束后，省教育厅将在省中招网公示每位考生的体育成绩。

需要注意的是，6月21日，省教育厅中招办将关闭成绩修改功能，之后将不再接受各市县(单位)中招办更改成绩的申请。

为高考安全“备课” 海口消防熟悉考点

本报海口6月1日讯(记者王培琳 通讯员王伟)2016年海南高考统考将于7日至9日进行，为高考学子撑起消防安全“保护伞”，近期，海口琼山消防中队深入辖区海南师范大学、府城中学等高考考点和阅卷点开展“六熟悉”，为高考工作保驾护航。

琼山消防中队在“六熟悉”中重点熟悉三方面：重点熟悉高考考点阅卷点单位地理位置、交通道路情况，确保第一时间到场；重点熟悉高考考点的内部消防设施、重点部位和应急保障措施等情况；对高考考点的周边场所进行熟悉，对周边的消防水源、环境进行熟悉。

官兵们认真查看、仔细记录，对涉考场所详细地址、占地面积、建筑面积、内外部消防设施、疏散通道等基本情况做到心中有数。

2016年6月2日 星期四

值班主任：吴卓 主编：张成林 美编：石梁均



献花谢师恩
诵诗赠学子

6月1日，海南中学举行2016届高中毕业生毕业典礼，为全校1000多名高三年级学子送行。毕业典礼上，学生们向老师赠送鲜花感谢师恩(图右)。

因距离2016年高考不到一周时间，海中高三年级全体班主任特意身着象征喜庆和祝福的红色T恤走上台，为这些即将参加高考的学生朗诵诗歌，用饱含深情的诗歌祝福学生们高考顺利(图左)。

本报记者 张茂 摄

评论

别让儿童节成孩子“孤独看家节”

H 海南观察

■ 饶思锐

据媒体报道，“六一”儿童节，海口多所幼儿园、小学执行教育部门制定的“六一儿童节放假一天”规定，放假了家长可以陪陪孩子庆祝节日本来是件令人高兴的事情，然而，这对上班族家庭来说却遭遇孩子放假没人陪的尴尬。

不仅海口的家长有此尴尬，全国各地的家长都在为此事烦恼，这个问题已经困扰家长许多年。近日有媒

体调查显示，有四成家长需要请假陪孩子过节，还有四成家长上班难以请假陪孩子过节。因为放假在家，又没有家长陪伴，不少孩子“六一”儿童节被迫过了“电视节”、“孤独节”、“看家节”。

设立国际儿童节的初衷是为了保障儿童权益，改善儿童生活，一方面藉以鼓舞儿童，让儿童感到幸福、快乐，另一方面是为了引起社会重视与爱护。这需要各界共同努力，为所有的儿童创造一个良好的家庭环境、校园环境、社会环境。由此可见，儿童节不仅仅是儿童的事，也不仅仅是家长的事，而是全社会共同的事。所以，对于

“六一”儿童节，我们显然不能只是放假就了事，孩子放假了有没有人陪，能不能过得快乐，政府部门、学校、企业、社会能否为儿童创造更多福利、更好的成长环境，都需要我们统筹考虑。

根据国务院相关规定，6月1日不满14周岁的少年儿童放假1天。一方面，孩子一放假，父母就请假也不太现实，正如新闻调查所显示的，有四成家长难以请假陪孩子；另一方面，小鬼当家也让家长难以放心。但如果家长不休假，孩子放假又有多少意义？如果孩子放假了没人陪，只能托管或者在家里玩，儿童节的意义又何在？如果社会各界对这一天都没有特别上心，

不能想方设法地让孩子过一个开心的节日，那么儿童节和别的周末或休息日恐怕别无二致？更何况周末还有家长能陪伴左右。

笔者认为，实行弹性休假机制不失为一种好方法。不少人士呼吁从立法层面上保障儿童节给父母放假，实际上新加坡、韩国、日本、西班牙等不少国家都是儿童节全民放假，当然也有像英国、瑞典等国家只给母亲放假的。通过国家立法或地方性立法，确保家长儿童同乐，体现的是一种人性化关怀，正如河南设立独生子女父母年老住院护理假一样，都是从实际出发，综合考量的结果。在短时间内立法难

以实现的情况下，则可以实行弹性休假机制，允许家长通过请年假或者周末调休方式在儿童节这天休假，与孩子同乐。即便是公休已休完，周末难得调休，家长在儿童节这天请事假企业也应从人性化的角度出发，最大程度地予以批准。总之，要创造条件，让家长能和孩子一起过个快乐的儿童节。

此外，儿童节也并非一定要跟父母过。相关学校、幼儿园也可以在“六一”儿童节当天，组织没家长陪的孩子一起参加多样化的集体活动，如玩游戏、看演出、逛公园、参观博物馆、DIY等等，让孩子过一个难忘的、有意义的儿童节，而非“孤独节”、“看家节”。

H 来论

设卡收费岂能太任性

■ 李云

近日，云南丽江古城上千家商户集体罢市，抗议古城保护管理局设卡收费。古城内一家商户称，去年7月开始，古城保护管理局开始在进入古城的100多个路口设卡，向进入古城的游客收取80元的“古城维护费”。收取费用后，古城游客骤减，白天路上几乎没有游人，导致商铺亏本经营。(6月1日《京华时报》)

“前车之鉴”为何不能成为“后事之师”？“围城收票”曾是湖南凤凰古城的标志性事件，发生于2013年，凤凰县政府当时对外称，由于凤凰古城旅游乱象突出，经济泡沫达到临界值，政府出台了“围城收票”的政策。而三年后，凤凰古城暂停“围城收票”，这意味着今后进入凤凰古城的游客将不再需要再买148元的门票。“草原天路”同样上演过一场“从收费到取消”的闹剧。5月23日，备受关注的河北省张家口市张北县“草原天路”正式取消50元收费，这一政策只持续了20天即告夭折。这些收费失败的案例，难道不能成为丽江古城的教训？

欲加收费，何患无辞。为了收费，采取“削足适履”的办法，所谓的“走程序”，不过是掩耳盗铃的把戏，是对程序正义的严重歪曲和有意谋读。后来，迫于舆论等各方压力又宣布取消。从中，我们不难看出，一些地方的收费基因随时随地会被“激发”。无论是为了旅游经济，还是为了保护管理，收费似乎成为必然选择。

此外，收费之后往往有罚款相随。这一点在高速收费与罚款上表现得尤为突出。收费标准，其实“最不经济”。如今，连任性的高速收费都已开始松动，据报道，从6月1日起，湖北省高速公路通行费收费标准将总体降低10%左右。对此，有专家称，未来或有更多地方效仿，备受争议的国内高速公路收费的问题，开始出现了松动迹象。

收费经济不是“压舱石”，相反，很可能适其反。事实上，收费经济怎一个“乱”字了得。但凡有收费的地方往往滋生乱收费的土壤。收费不可任性，政府部门必须树立“还利于民、让利于民”的执政理念，只有压缩“收费空间”，才能舒张“民生空间”，经济发展也才能有更大活力。

H 时事图说



过度检查失底线

如此大费周章让人疑问到底是否有必要。而到另一家医院，只需检查3项共180元，结果便可知晓，更让人意外的是，郭女士根本就没有丙肝。如此大相径庭对比，如此前后不一的检查结果，让人怀疑前一家医院是否有借检查来牟利的不良用心。这正是：

孕检查出有丙肝，
七十六项全查完；
周转波折莫须有，
医者岂能失底线。

(图/陶小莫 文/张成林)

H 党报观点

市场监管 勿唱“四季歌”

据报道，“六一”儿童节前夕，桂林市工商部门对儿童玩具市场进行了专项检查，已有1000多件不合格玩具被下架，140件侵权儿童玩具被没收。

配合时节与形势，我们的各种职能部门，其中一部分工作也是在唱轰轰烈烈的大检查、大整治、大清理的“四季歌”——春查种子夏查秧，秋查稻谷冬查仓。什么节日应什么景，什么季节唱什么歌。

当各地开始密集进行妇女用品市场专项检查时，我们就知道3月8日就要到了；当儿童玩具市场专项检查开始，我们就知道6月1日就要到了；当老年人用品市场专项检查开始，肯定是要到了……如果不管三七二十一开始全面检查，那么不用问，过几天肯定就是“3·15”。

开展这样的“应景式大行动”，社会效益肯定要比平时好得多，但群众更需要的是持续健康的社会环境，而不仅仅是节假日短暂的“风平浪静”。(摘编自6月1日《广西日报》)

扫描二维码
关注“海南观察”
“码”上读懂海南

微整形不能只是微监管

H 新华时评

近来，各地频发微整形美容变毁容事件，很多求美人士微整形后出现严重并发症，严重者甚至导致失明、危及生命。记者近日从广东省第二人民医院了解到，今年1—4月，该院接诊因美容失败导致严重并发症的患者平均每月达18人，比去年同期上升70%—80%。

爱美之心，人皆有之。在医学技术高度发达的现在，花钱变脸已经成为许多爱美人士的选择。但是，无论是在对相关整形机构资质的审批与管理方面，还是在对整形市场的监管方面，抑或是在出现整形事故后的维权方面，都存在诸多的不完善、不健全的环节，导致当下的整形变成了一件风险极高的事情。

具体说到微整形，因多采取皮下注射的方法，不用开刀就能实现与传统整形一样的效果，近年来深受许多爱美人士的青睐。但是，频发的毁容及影响生命的事故已经说明，微整形的市场亟需整治和完善。如何抵抗“有毒”的微整形？当从以下几个方面着手。

关于药品监管，相关部门需要严

格按照《中华人民共和国药品管理法》和《药品生产质量管理规范》对各生产企业进行监督管理，对所有的无资质小作坊实行“零容忍”，对生产假药者依法实施重典，让其付出沉重的代价，从而形成强大的威慑力。

关于机构监管。对所有非法行医的美容机构，一旦接到公众举报或发现从事非法整形生意的，就一定要及时处罚。要不断提升违法成本，让所有美容机构严格按照经营许可证上的经营范围经营。同时，卫生与药品监管部门要和地方网信、工商、税务等部门进行信息共享，对于在微信、微博上宣传“美容针”噱头的企业，要查资质、查药品来源，并实现对药品运输过程的全跟踪。

最后，站在行业规范的角度讲，关于整形或整容，我国缺少较为专业的法律法规，市场上缺少统一的规范。希望相关医疗卫生和药品监管部门及时查找并弥补制度漏洞，加强立法和执法，建设整形或整容市场的合理秩序，保护所有爱美之人的合法权益。

(王传涛)

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrbpl@163.com